

РОЛЬ ФИНАНСОВ В ФОРМИРОВАНИИ УСЛОВИЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Регион – это территория в границах субъекта, которая характеризуется наличием политических и административных органов управления: комплексностью, целостностью, специализацией и управляемостью.

Прогрессивное изменение в экономической сфере называют развитием региона. Об экономическом приросте говорят, если это изменение количественное, о структурных изменениях содержания развития говорят, если они качественные. При оценке уровня развития региона социальные характеристики являются полноправными показателями наряду с экономическими характеристиками.

Целями развития региона является улучшение качества жизни населения, увеличение доходов, улучшение в сферах образования, продовольственной программы, здравоохранения, уменьшение нищеты, оздоровление окружающей среды, равенство возможностей, расширение личной свободы, обогащение культурной жизни и т.д.

Исследования подтверждают, что реализация устойчивого развития должна осуществляться в регионах, поскольку они исторически наиболее устойчивы к территориальным образованиям, сформировавшимся за период существования; характеризуются комплексностью, целостностью, специализацией и управляемостью; обладают необходимой инфраструктурой для положительного позиционирования на внешнеэкономическом рынке; имеют значительный опыт совмещения практики стимулирования рыночных преобразований на территориях с политикой их регулирования.

Наличие региональной финансовой системы, аккумулирующей региональные финансы, обеспечивающей оптимизацию расчетов и перелив капитала внутри региона с целью дальнейшего реинвестирования в реальный сектор экономики, а также привлечения сторонних инвестиций, является одним из основных условий устойчивого развития региона.

Правильное использование финансовых ресурсов позволяет влиять на потенциальную продуктивность отраслей экономики, обеспечивать ускорение развития, повышение эффективности использования их ресурсов и их системное воспроизводство. Таким образом устойчивое развитие экономики региона требует наличия

финансовых ресурсов их инвестирования в отдельно взятые отрасли, обладающие несомненным конкурентным преимуществом и выступающие «локомотивом роста» для всех остальных секторов региональной экономики.

Опыт других стран показывает, что на данном этапе наиболее вероятным является успешное развитие отраслей, ориентированных на внутренний рынок, и на продукцию которых имеется высокий внутренний спрос. Однако очевидно, что решение проблемы инвестирования в автоматическом режиме произойти не может. Поэтому на начальном этапе устойчивого развития региона возрастает роль государственной поддержки, которая может заключаться в направлении капитала в определенные отрасли, поддержке фирм, деятельность которых связана с риском, стимулировании приобретения иностранной технологии, поощрения экспорта и т. д.

Следует отметить, что первоочередным и основным источником инвестиций в экономику по-прежнему остаются собственные финансовые ресурсы, а значит, инвестиционный потенциал во многом зависит от способности администрации региона формировать финансовый рынок заимствований путем решения комплекса задач, к числу которых можно отнести:

- 1) Формирование информационной базы о состоянии финансовой системы региона, его финансовых потоках, их поточный мониторинг;
- 2) Аккумулирование финансовых ресурсов в региональных финансовых институтах, их трансформацию в кредиты и инвестиции в реальный сектор экономики;
- 3) Минимизацию социальных, финансовых и других рисков для повышения инвестиционной привлекательности региона и предотвращения оттока капитала.

При этом инвестиционная стратегия администрации региона должна быть органично увязана с концепцией его устойчивого развития. Предпочтение следует отдавать не прямому заимствованию, а созданию условий, способствующих повышению инвестиционной привлекательности региона и стимулирующих привлечение частного капитала в инвестиционные проекты.

Таким образом, на первое место необходимо поставить формирование информационной базы о состоянии финансовой системы региона: налично-денежном обороте региона, финансовых потоках, обращающихся внутри региона, каналах и объемах притока и оттока капитала. Определение суммарного финансового потенциала также должно стать исходной ступенью в разработке программ и прогнозов устойчивого регионального развития. Только на основе оценки состояния каждого составляющего его элемента можно строить

стратегию выхода из кризиса и стабилизации экономики, обеспечить устойчивое экономическое и социальное развитие региона. Такой подход позволит каждому региону рассчитывать наличие финансовых ресурсов на душу населения, а центру – объективно определять размер дотации из государственного бюджета той или иной территориальной подструктуре. Как свидетельствует практика, администрации регионов не всегда владеют оценкой собственного финансового потенциала и банковской системы, осуществляющей свою деятельность на их территориях. Поэтому большое значение имеет составление консолидированного баланса финансовых ресурсов, который может стать важным фактором восстановления финансовой сбалансированности развития региона на основе полного учета источников образования совокупных ресурсов и согласования их с расходами. Результаты построения такого баланса могут достаточно эффективно использоваться для решения важных политических задач:

1) Интегральной оценки финансового положения предприятий и отраслей;

2) Анализа воздействия на финансы отраслей изменения макроэкономических параметров, прежде всего валютного курса и темпов инфляции;

3) Выявление скрытого налогового потенциала отраслей;

4) Оценки воздействия неплатежей на масштабы налогового и инвестиционного потенциала и др.

Таким образом, устойчивое развитие региона, как системный процесс, ведущий к решению проблем населения на региональном уровне, к повышению условий жизни жителей региона путем достижения сбалансированности социально-экономического и экологического развития, осуществляемого на основе рационального использования всего ресурсного потенциала региона, включая географические особенности региона, а также особенности экономики, инфраструктуры, промышленности и потенциальных возможностей отдельных городов, относящихся к данному региону возможно при грамотном использовании финансовых ресурсов.